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高考理综生物备考研讨试题

                    理科综合（生物）          
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共4页，满分72分，考试时间45分钟。

I卷（选择题，共30分）
注意事项：

1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名，准考号，考试科目涂写在答题卡上，考试结束，将试题卷和答题卡一并交回。

2．每小题选出答案后，用铅笔把答案卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号，不能答在试题卷上。

本卷共5小题，每题6分，共30分。在下列各题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。

1. 下列有关细胞工程的说法，正确的是（　　）

A．动物细胞融合的原理是动物细胞的全能性
B．在动物细胞的传代培养过程中，要定期使用胰蛋白酶

C．叶肉细胞经再分化过程可形成愈伤组织
D．植物体细胞杂交实际上是不同植物体细胞的细胞核的融合过程
2. 关于下列患者的免疫功能表现，叙述合理的是（    ）
A．“先天性胸腺缺失”的患者，非特异性免疫功能正常，细胞免疫功能缺陷，体液免疫功能下降
B.“无吞噬细胞”的患者，非特异性免疫功能下降，细胞免疫功能缺陷，体液免疫功能正常
C. “HIV”携带者，非特异性免疫功能缺陷，细胞免疫功能缺陷，体液免疫功能缺陷
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D.“大面积烧伤”的患者，非特异性免疫功能缺陷，细胞免疫功能正常，体液免疫功能正常
3. 科研人员对海洋某种食用鱼类进行研究，得出了与种群密度相关的出生率和死亡率的变化，如右图所示，下列相关叙述正确的是（   ）

A.为长期获得较高的鱼产量，休渔期宜处于B—D期间
B. 由图示可知该种群的增长曲线为“J”型曲线 

C. D点表示种群密度最大，从O点到D点，种内斗争越来越激烈

D. B点起即可捕鱼，每次捕至种群密度为A，既可充分利用资源又符合可持续发展原则
4. 下列有关突触结构和功能的叙述中正确的是（    ）

A．突触完成“化学信号→电信号→化学信号”的转变

B．经突触前膜释放的递质必然引起突触后膜兴奋

C． 兴奋在突触处的传导是双向的 

D． 突触间隙处的液体为组织液，突触后膜有特异性识别递质的物质

5. 在某一时刻，将两株植物移入没有二氧化碳的环境中,下图表示的是其体内三碳化合物和五碳化合物的变化情况。下列叙述正确的是 （     ）
A．a、c代表C3植物，b、d代表C4植物   

B．a、d代表C3植物，b、c代表C4植物

C．b、c代表C3植物，a、d代表C4植物   

D．b、d代表C3植物，a、c代养C4植物
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Ⅱ卷（非选择题，共42分）
本卷共2小题，共42分。
30. （22分）

回答下列Ⅰ、Ⅱ小题

Ⅰ.（8分）胰腺是哺乳动物体内的一种腺体，胰腺中有两类组织：一类是腺泡组织，可以分泌蛋白酶、淀粉酶、脂肪酶等多种消化酶；另一类是胰岛组织，可以分泌胰岛素、胰高血糖素等激素。请根据下面的实验回答：
	假设
	实验过程
	实验

现象

	假设一：胰液的分泌只受神经调节
	A．刺激支配胰腺的神经。
	少量胰液分泌

	
	B．把少量稀盐酸从小肠的上端注入小肠肠腔。
	大量胰液分泌

	
	C．切断所有支配胰腺的神经，并把B组等量的稀盐酸从小肠注入小肠肠腔。
	大量胰液分泌

	假设二：在胃酸的作用下，小肠黏膜产生某种化学物质，进入血液后再作用于胰腺，引起胰液的分泌
	A．剪取甲狗的一段小肠，刮取黏膜并用稀盐酸浸泡，再把浸出液用碱中和过滤后注射到乙狗的静脉中。
	乙狗大量胰液分泌

	
	B．对照实验
	


   （1） 假设一的实验结果表明，胰液的分泌不只是由神经调节引起的，还可能与            

有关 。
   （2）假设二中对照实验的处理方法是                                         ，

        假设二成立的实验现象是                                              。

（3） 当人们知道胰岛细胞能分泌胰岛素后，试图从磨碎的狗胰腺组织中直接提取胰岛素，均未成功。原因是                                      。

[image: image3.jpg]


Ⅱ.（14分）如图是一种可测定种子呼吸作用的密闭系统装置。U形毛细玻璃管（带刻度）作为检压计，锥形瓶内放入一盛有20%KOH溶液的小烧杯，杯中插入一根滤纸折叠条。瓶底放入一些用蒸馏水浸泡过的滤纸圆片，再将经消毒并充分吸胀的小麦种子若干平铺在滤纸圆片上，加入适量蒸馏水。整个装置密封，并置于20℃恒温环境，打开三通活塞（T），待U形管两侧液柱平衡后关闭T，开始计时。
（1）小烧杯中插入一根滤纸折叠条的作用是              。

（2）检压计（U形管）左管口与大气相通，实验时室内气压的微小变化对读数都产生影响，必须进行校正。具体方法是：                                               

                                                                       。

（3）若用该装置继续测定单位质量小麦种子萌发的呼吸商（CO2释放量与O2消耗量的比值），请写出主要的方法步骤：
①

②

③

④

（4）干重相同的花生和小麦种子相比，萌发时有氧呼吸CO2释放量和O2消耗量的比值花生种子                   （大、等、小）于小麦种子。
31．(20分)

某大型养兔场从一批正常种兔繁殖的大量仔兔中发现了少数矮生小兔（有雌有雄）。经研究得知，该矮生性状是由于亲代种兔在形成配子过程中某染色体上的基因发生突变，引起功能蛋白结构异常所致。

  （1）该基因突变发生于基因结构中的                区段。
  （2）该突变是否可能发生在Y染色体上？为什么？

  （3）该突变是否可能为X染色体上显性突变？为什么？

（4）该突变是否可能为X染色体上的隐性突变？为什么？ 

（5）若该突变为常染色体上的基因突变，请设计杂交实验方案确定该基因突变属于显性突变还是隐性突变（只要求写出杂交方案，可能的结果和相应结论）。

I卷答题卡（选择题，共30分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	
	
	
	
	


2008年高考备考研讨试题理科综合（生物）参考答案

1.B   2. A     3. C      4. D     5. C

30.（22分） 

I（8分，每空为2分）

   （1）盐酸或某些化学物质有关

   （2）直接将与A组提取液等量的稀盐酸注射到乙狗的血液  乙狗不分泌胰液

   （3）胰腺分必的胰蛋白酶可将胰岛素分解（14分，每空2分）
II．（14分，每空为2分）

（1）增大吸收CO2的能力

（2）锥形瓶中加入与实验组等量的死种子，其他处理及装置与实验组完全相同，记录相同时间内的读数变化

（3）

①锥形瓶中不加入KOH溶液，代之以等量清水

②用同质量的小麦种子在相同环境下进行与上述试验相同的操作

③测出相同时间内密闭系统内的其体积净变化量

④再计算出CO2释放量

（4）小

31. (20分)

（1）外显子（2分）。

  （2）不可能。因为矮生小兔中有雌性个体，而雌性小兔的体细胞中是没有Y染色体的。（4分）

（3）可能。因为只要雌性亲本卵原细胞的一条X染色体上隐性基因突变为显性基因，即有可能在其后代中出现矮生雌性及雄性小兔 。   （4分）

（4）可能。因为只要雌雄双亲性原细胞的X染色体上皆发生显性基因突变为隐性基因，即有可能在其后代中出现矮生雌性及雄性小兔。（4分）

（5）取子代矮生免与亲代正常兔杂交（2分），若杂交后代既有矮生小兔又有正常小兔或全为矮生小兔，则该突变为常染色体显性突变（2分）；若杂交后代全为正常小兔，则该突变为常染色体隐性突变。（2分）    （答出要点或以图解作答，正确的均可给分）

主命题人：郭玉海

单    位：山西省孝义市第二中学

E-mail:    guoyuhai126@126.com

http://blog.sina.com.cn/guoyuhai126
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